

长株潭知识产权巡回审判“第一槌”敲响

湖南法治报讯(通讯员 罗荫昀 曾郁涵)近日,长沙市中级人民法院长沙知识产权法庭在湘潭市知识产权保护中心公开审理一起不正当竞争纠纷案,敲响了长株潭知识产权区域司法协作“第一槌”,标志着三市知识产权司法协同保护进入实质运作新阶段。

据悉,长沙中院知识产权法

庭集中管辖长株潭地区发明专利等7类专业技术性较强的民事和行政案件。为顺应长株潭城市群发展带来的司法协作需求,三市法院联合成立长株潭知识产权保护司法协作基地,在技术调查官共享、巡回审判、区块链存证等领域深化合作。此次跨地市巡回审判是协议签署后的首次实践,庭审围绕案件争议焦点高效推进,多家湘

潭企业代表旁听观摩。

“家门口的庭审极大方便了企业,我们真切感受到司法便民温度。”当事人湘潭某生物技术有限公司负责人汤某说。旁听企业代表则表示,庭审为知识产权风险防范提供了生动普法样本。协作审判将进一步优化区域营商环境,为激发创新活力提供更加有力的司法保障。

50万元货款“搁浅”“善意执行”破困局

湖南法治报讯(全媒体见习记者 周萌 通讯员 薛成)“多亏法官们帮我们追回拖欠的货款,解了企业周转的燃眉之急!”近日,常德某甲鱼养殖企业和供应企业负责人来到汉寿县人民法院执行局,为执行法官送上锦旗和感谢信。

2024年,某甲鱼养殖企业与某食品加工公司签订买卖合同。该企业按约足额供应优质甲鱼产品后,对方却以资金周转困难为由,拖欠50余万元货款长期未付。这笔“搁浅”款项,直接占用了企业采购饲料、升级养殖设施的关键资金,让这家带动周边300余户农户就业增收的特色企业,陷入生产经营的两难困境。多次

协商未果,养殖企业无奈诉至法院。经司法调解,双方达成还款协议,但被执行人后续仍未按约定履行付款义务。今年3月,该案正式进入强制执行程序。

案件受理后,执行局将其列为涉特色产业优化营商环境重点案件。执行法官第一时间梳理案情,通过网络查控系统全面排查被执行人财产线索,发现其名下有部分应收账款但暂无足额银行存款。考虑双方均为市场经营主体,若直接采取强制措施不仅可能影响被执行人正常经营,更可能导致后续履行能力不足,法官秉持善意文明执行理念,多次组织双方沟通协商。

“拖欠货款不仅损害了养殖

企业的合法权益,也影响了本地特色产业的健康发展,诚信履约才是企业长远经营的根本。”执行法官一方面向被执行人释明拒不履行生效法律文书的法律后果,告知其一旦被纳入失信名单将对信贷融资、商业合作等产生严重影响;另一方面也充分听取其经营困境,协助制定分期还款方案。同时,法官主动延伸执行职能,对接被执行人的下游合作企业,协调其优先支付应收账款,为还款提供保障。

经过法官耐心细致释法明理和多方协调,双方最终达成一致意见,被执行人在约定时间内分期支付全部拖欠货款,该案顺利执结。

内外勾结以“招嫖”为幌子实施诈骗 醴陵公安奔赴全国收网抓获涉诈团伙15人

湖南法治报讯(通讯员 李航)近日,醴陵公安反诈中心经过缜密侦查、跨省作战,成功打掉一电信诈骗窝点,抓获违法犯罪嫌疑人15名。

今年8月18日,受害人曾某在家中浏览网页时,下载了一款带有性暗示图案的约会APP。注册后,有自称客服的人员主动联系他,以选择对象为诱饵,引导其支付会员费。成为会员后,对方又多次以“激活权限”“操作错误需重新入资”等理由,诱骗曾某充值。其间,曾某通过微信扫码、群内发红包等方式,先后转账数千元,才察觉被骗报警。

经反诈中心研判,发现该诈骗团伙采取境外遥控指挥、境内外勾结的作案手段,长期从事以“招嫖”“约炮”为幌子的电信网络诈骗活动,目前已有多名群众受害,涉案资金巨大。此类骗局往往抓住受害人碍于面子、羞



抓获犯罪嫌疑人。

愧、怕影响家庭和睦等心理,诱骗得手后,多数受害者往往选择隐忍不报警,间接助长了诈骗分子的嚣张气焰。

根据线索梳理,潜伏在湖南邵阳、广东湛江等地的境内诈骗团伙,与境外诈骗窝点通过加密聊天软件勾结作案。一旦诈骗资金到账,境内团伙立即将受害人

踢群、解散微信群,并迅速转移资金至境外,以此销毁证据、逃避公安机关打击。

在全面掌握团伙犯罪事实后,醴陵公安抽调50名警力,奔赴福建福州、广东广州、湛江、湖南邵阳、怀化等地同步收网。目前,已经抓获违法犯罪嫌疑人15名,案件还在进一步侦办中。

(接 01 版)

题!”碎炭眼煤矿矿长直言。

检查现场,队员向矿方人员细致讲解设备在紧急情况下的正确使用方法,精准指出设计中可能影响救援的结构缺陷。

这种“以查促改、以训备战”的模式,推动救援指导从单纯的“应急队”,转型为全省矿山安全体系的“共建者”。

“他们用汗水浇灌技能,用实战磨砺意志,用智慧筑牢防线。这支队伍不仅是湖南矿山安全的坚强后盾,更是三湘大地上守护矿工生命的一道耀眼光芒。”对于矿山安全救援战线的“尖兵”,湖南局党组书记、局长姚文泉褒奖有加。

保靖召开企业破产处置府院协调联席会议

湖南法治报讯(通讯员 姚思宇)11月11日,由保靖县政府主导统筹的企业破产处置府院协调联席会议成功召开。县法院党组书记、院长向雪原主持,县委常委、常务副县长龙光平出席并讲话,县财政局、县自然资源局等14个部门主要负责人参会。

会上,县法院专题汇报了近3年全县破产案件办理情况、成效及挑战,结合典型案例剖析问题成因,并提请会议审议通过府院联动机制协同解决。

与会单位围绕破产财产处置、实物资产抵税过户、破产企业档案保管移交、破产援助资金使用四大核心难题,结合自身职责深入交流、共商对策,就简化破产流程、联动排查涉稳风险、规范援助资金使用等达成共识,明确将强化跨部门协作,凝聚处置合力。

会议强调,政府牵头的府院联动机制是打通破产处置梗阻、兼顾法律与社会效果的“金钥匙”。各部门须提升站位、服从大局,法院要将会议共识转

化为具体举措,县政府将全程跟踪督导,确保决议落地见效。

会议对后续工作提出4项要求:一是进一步统一思想、凝聚共识。各部门要牢固树立全局意识,跳出部门局限,强化协调配合,形成上下联动、齐抓共管的工作合力。二是坚持问题导向,实施靶向攻坚。针对当前面临的四大突出难题,由县法院、县财政局分别牵头负责,各相关部门主动配合,限期研究制定专项解决方案与配套操作规程,确保攻坚任务有载体、有路径、可操作。三是推动机制建设,实现常态长效。将府院联动全面升级为定期会商、信息互通、数据共享与联合调研相结合的长效工作机制,促进府院协作规范化、制度化、常态化运行。四是强化责任担当,务求工作实效。逐项明确任务的责任单位与完成时限,加强全过程督查督办和实绩考核,推动各项任务落地生根、见到实效,切实提升全县企业破产处置工作的质效水平。

湖南法治报常年法律顾问
湖南芙蓉律师事务所
陈平凡律师团队

联系电话:18873181167